

Отзыв

на автореферат диссертации Михайленко Елизаветы Ивановны
«Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-
губернаторств: механизмы построения общественно-государственного диалога
(вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование Е.И. Михайленко посвящено изучению проблемы, актуальность которой не вызывает сомнений: взаимодействие представителей властных структур на одной из обширнейших окраинных территорий Российской империи в важнейший, можно сказать, переломный период ее истории, а именно во второй половине XIX – начало XX вв., когда в воздухе уже явственно витали предпосылки великих перемен, но они еще не казались неотвратимыми. В обществе присутствовали позитивные надежды на сглаживание общественно-социальных противоречий, и роль управленческой элиты в укреплении этих надежд немаловажна. Автором использованы новые методологические концепции, позволяющие увидеть в избранном объекте исследования не карикатурных персонажей, широко растиражированных в художественной литературе и публицистике пореформенного периода, а вполне себе деятелей с человеческим лицом, с достоинствами и недостатками, стремящихся внести свою лепту в дела государственной важности.

Содержание автореферата и опубликованных работ показывает, что соискателем проведена большая работа – изучена историография вопроса, основательно проработана источниковая база, проведено самостоятельное историческое исследование по выбранному объекту и предмету.

Соискателем представлен подробный историографический обзор и обозначен вклад предшественников в разработку проблемы изучения управленческой элиты окраинных территорий Западно-Сибирских губерний и Степного края. Удачно избран вектор изучения управленческой элиты в ракурсе их коммуникативных институций и личностного вклада в формирование общественно-государственного диалога, потому как в научной литературе данная проблематика проработана недостаточно.

Следует также подчеркнуть обстоятельную теоретико-методологическую основу исследования: автор оправданно использует в качестве базовой концепции и методологии исследования учения М. Вебера – разработчика теории «рациональной бюрократии», и М. Фуко, определяющего знания как обязательный компонент властных полномочий. Соискатель дает достаточно смелые определения управленческой элиты применительно к избранному региональному подходу, формулирует понятия «неправящей» и «смыслотворящей» элит, чем вносит в свою работу определенный дискуссионный компонент.

Впечатляет достаточно солидный пласт источников, взятых для предпринятого исследования. И если видовой набор выбранных источников предсказуем – делопроизводственная документация, служебная и личная переписка, мемуары и записи сопричастных, то география использованных архивов вызывает уважение: исследованы материалы, хранящиеся не только в архивах западно-сибирских регионов, но и архивах федерального уровня, а также Центральном государственном архиве Республики Казахстан. Такое тщательное изучение вопроса позволило автору восстановить персональный состав из 257 чиновников главного, губернского и областного уровней. Безусловной заслугой работы является формирование и размещение в открытом доступе сети Интернет базы знаний «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств». Данный информационный ресурс будет востребован для будущих научных исследований, подготовке лекционных курсов, учебных пособий, обобщающих статей. Положительным моментом является также возможность делать корректировку данных в размещенной базе знаний, так как там встречаются некоторые неточности в датировке пребывания чиновников на своих постах и их возрасте.

Несмотря на отмеченные погрешности, следует признать, что проведена большая самостоятельная научная работа, и соискатель Михайленко Е.И. своим исследованием вносит новый значимый вклад в изучение сибирского чиновничества имперского периода Российской истории. Представленный

автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Е.И. Михайленко «Управленческая элита западно-сибирского и степного генерал-губернаторств: механизмы построения общественно-государственного диалога (вторая половина XIX - начало XX вв.)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Е.И. Михайленко.

Растягаева Галина Ивановна
кандидат исторических наук,
начальник архивного управления
Министерства культуры
Омской области

18.12.2024